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In c ă u t a r e a p r o t i l u l u i 
Inscmnărî dcspre Teatrul National din Craiova 

Micul muzeu al Teatrului National din Craiova este aşezat în trei încăperi deschise 
(n-aş putea să le numesc camere), între foaier şi sala de spectacole. La intrarea şi 1* 
ieşirea din sala spectatorul este obligat să treacă printre panourile, din care tradiţia îl 
întîmpină plină de solemnitate şi de înţelesuri emoţionante. Nu ştiu dacă aceia care au 
aies acest loc pentru muzeul teatrului au făcut-o intenţionat : fapt este că această perma-
nentă prezenţă a tradiţiei, a trecutului zbuciumat al teatrului, solicita spectatorul la 
inevitabile reflexii asupra drumului străbătut de instituţia craioveană timp de mai bine 
de o sută de ani şi la o confruntare revelatoare a trecutului eu prezentul. Descendenţele 
nobile impun o anumită ţinută. Originea centenară a Teatrului National îi obligă pe 
cei ce-1 slujesc azi să nu întunece amintirea ctitorilor şi a slujitorilor săi însufleţiţi din-
trecut, printre care se numără un Costache Caragiale, C. Mihăileanu, Teodor Teodorini, 
Maria Teodorini, Ion Anestin, Costache Demetriade, C. Serghie, şi mulţi alţii, figurr 
de frunte aie teatrului romînesc. 

Spre lauda actualului colectiv craiovean, ultimele doua stagiuni au marcat o traiec-
torie ascendentă în activitatea sa, schitînd contururile unui viitor profil, destul de apropiat 
de ceea ce exigenţele contemporane numesc „profilul unui Teatru Naţional". 

Repertoriul stagiunii 1957—58 a avut darul să intereseze în cel mai înalt grad pu-
blicul craiovean, răspunzînd chiar unor exigenţe deosebite. Bătrîna capitală a Olteniei 
a văzut evoluînd pe scena Teatrului National chipul iubit şi venerat al pandurului Tudor, 
în împrejurările răscoalei tărăneşti de la 1821, evocate în piesa lui Mihnea Gheorghiu. 
Tudor din Vladimiri. Flamura roşie a revolutiei socialiste a fluturat în spectacolul Tra-
gedia optimistâ de Vsevolod Vişnevski. Figura sfioasă a omului mărunt, care-şi regăseşte-
demnitatea în condiţiile orînduirii noastre, a apărut în comedia lui V. Nitulescu şi C. 
Sincu : Mormolocul. Din epoca dintre celé două războaie, personajele comediei Sfîrsituï' 
pâmîntului de Victor Eftimiu şi-au plimbat pe scenă desuetudinea şi amabila inutilitate, 
in timp ce gureşele chiozzote şi-au dezvăluit măsura focosului lor tempérament în popu-
lara comédie a lui Goldoni : Gilcevile din Chioggia. Şi în sfîrşit, marea încercare a sta
giunii, Hamlet, îşi profila în luna martie, cînd au fost scrise aceste rînduri, culmile înne-
gurate, în aşteptarea înfiorată de speranţe şi temeri, de certitudini şi îndoieli a întregului 
colectiv de temerari interpreti. 

Aşadar, un repertoriu eu o tematică variată, cuprinzînd o diversitate de genuri — 
de la comedia uşoară la tragedia eroică — şi de epoci, de la actualitate la Renaştere. 
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Desigur, nu se poate socoti un repertoriu idéal. Din pacate, tocmai actualitatea este 
mai puţin substanţial reprezentată pe scena craioveană. Pentru că, deşi Piculiţă Serafim 
.are acte de stare civilă perfect valabile în realitatea noastră, prezenţa sa nu este atît de 
Teprezentativa încît să poatâ înlocui mulţimea de aspecte, problème şi personaje aie 
-vieţii contemporane, care-şi cer dreptul de-a apărea la rampă. E adevărat că repertoriul 
■curent cuprinde, alături de premierele stagiunii, şi reluari din stagiunea trecută : Bunbary 
— utilă pentru lărgirea tematicii repertoriului — şi Ultima generaţie, eu care totuşi sarcina 
oglindirii contemporaneităţii nu se poate socoti îndeplinită. 

Surprinzatoare, pe scena unui Teatru National care şi-a serbat de curînd centenarul, 
«ste lipsa totală a clasicilor naţionali. Nu cred că e suficient ca piesele clasice romîneşti 
să figureze numai în muzeul teatrului, ca mărturii aie unui trecut glorios. Şi cred ca 
intenţia de a se relua, într-o nouă concepţie, Scrisoarea pierdută, a cărei premieră craio-
veană a avut loc în anul 1885, nu poate fi decît salutată eu bucurie. 

Trebuie totuşi remarcat că, în ciuda acestor slăbiciuni, repertoriul Teatrului Na
tional oltenesc se distinge prin valoarea sa ideologică şi estetică, mărturisind preocuparea 
factorilor de conducere ai teatrului pentru atingerea şi menţinerea unei tinute culturale 
cît mai putin supusă compromisurilor. 

Rolul r c s î z o r u l u i 

Ne amintim din ce în ce mai rar de timpul, deloc îndepărtat totuşi, cînd Teatrul 
National din Craiova apărea mentionat în diverse rapoarte sau articole, mai des la capi-
tolul „lipsuri" sau „slăbiciuni" şi mult mai rar la cel de „realizări". Nu mai départe 
decît la Decada dramaturgiei originale, din anul 1956, colectivul craiovean a inscris un 
■eşec în cariera sa, prezentînd un spCctacol submediocru eu Nota zéro la purtare. 

A trecut o stagiune. Turneul Teatrului National din Craiova eu Bunbury, în pri-
măvara anului trecut, a încîntat publicul Capitalei prin ţinuta artistică a spectacolului, 
prin prospeţimea şi eleganţa interpretării, prin acurateţea stilistică. Rezultatele concursului 
tinerilor artişti, din vara trecută, în care colectivul craiovean a primit unui din primele 
premii, pentru interpretarea piesei Ultima generaţie de Florin Vasiliu şi V. Niţulescu, 
i-au convins şi pe cei mai sceptici că în teatrul din Craiova s-a schimbat ceva. 

Nu s-a întîmplat nici o minune. Sau, dacă vreti, „minunea" se explică prin nişte 
factori foarte concreti, umani, la îndemîna oricui. 

O clasă întreagă de absolvenţi ai Institutului de Teatru a fost transportată, în frunte 
•eu profesorul lor — regizorul Vlad Mugur —, la Teatrul National din Craiova, pentru 
a-i întregi şi a-i împrospăta cadrele. Se ştie desigur că nu toţi entuziaştii de la început 
au trecut eu bine proba de foc a contactului eu provincia. Unora li s-a topit înflăcărarea 
chiar a doua zi ; alţii au rezistat pînă la apelul ispititor al Teatrului Municipal din 
Eucureşti. Dar cei mai buni şi mai tari au rămas, iar contribuţia lor la succesele din 
ultima vreme aie teatrului craiovean a fost la vreme remarcată ca una meritorie. Căci 
ei au ştiut să-şi sudeze capacităţile şi elanurile creatoare, proaspete, eu celé aie „vechii 
gărzi" a Craiovei, formata din actori valoroşi, de la decanul Remus Comăneanu la tîna-
rul Ion Marinescu. 

Un ait factor, acesta esential, a fost contribuţia regizorului principal. 
Despre rolul regizorului în gênerai, şi al regizorului principal în spécial, într-un 

teatru, s-a vorbit adesea, de obicei la modul teoretic, sau dîndu-se exemple din lecturi. 
Teatrul National din Craiova demonstrează limpede importanta regizorului principal 
pentru orientarea muncii în teatru, pentru canalizarea capacitătii creatoare a colecti-
vului pe o linie majora de dezvoltare, care să duea la formarea unui stil, a unei unităţi 
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Scenă dhi „Tragedia optimistă" de Vs. Vişnevski 

de concepţie, care să întrunească, fără să anuleze, toată diversitatea individualităţilor 
artistice din cadrul colectivului. 

Spectacolele Teatrului National din _Craiova sînt puse în scenă de regizori diferiti. 
Bunbury şi Tragedia optimistă au fost create de Vlad Mugur ; Ultima genera(ie, de Radu 
Penciulescu ; Gîlcevile din Chiogg'a, de foarte tînărul Dinu Cernescu ; Tudor din Vla-
dimiri este rezultatul colaborării dintre Radu Penciulescu şi Dinu Cernescu. Realizate de 
per'sonalităţi regizorale diferite — uneori de regizori aflaţi abia la începutul carierei 
lor şi deci în epoca de formare a personalităţii lor artistice — şi inégale ca valoare 
artistică, spectacolele acestea au totuşi cîteva trăsături comunè, izvorîte din aceeaşi ten-
dinţă : de a folosi toate mijloacele posibile pentru a pune în valoare ideile textului dra-
matic, în imagini scenice de o cît mai puternică pregnanţa. 

Un prim lucru care te impresionează plăcut în majoritatea spectacolelor de la 
Craiova este grija faţă de text. 0 dicţiune clară şi précisa, o frazare inteligentă şi 
nuanţată scot în evidenţă valorile operei dramatice sub aspectul lor idéologie, literar, 
dramatic. (Scriu aceste rinduri sub proaspăta impresie a spectacolului A douâsprezecea 
noapte, prezentat în premieră de Teatrul Municipal din Bucureşti, spectacol în care m-au 
surprins în chip neplăcut o mulţime de pasaje aie comediei shakespeareene, devenite ne-
clare din pricina rostirii lor precipitate, încălecate, de către unii actori.) Fie că e vorba 
<le dialogul spiritual şi salonard din comedia lui Oscar Wilde, sau de avînta te lechemări 
aie învolburatei Tragedii optimiste, replicile (şi prin ele, ideile şi sentimentele) ajung în 
sală întregi, bogate în conţinut, limpezi şi sigure. De altfel, o repetiţie la Hamlet, aflat 
abia în faza studierii textului, mi-a dezvăluit grija minuţioasă eu care regizorul (Vlad 
Mugur) şi interpreţii se preocupă de limpezirea textului tradus, pentru a obţine o ver-
siune romînească cît mai aptă pentru scenă şi care sa nu trădeze nici opéra lui Shake
speare, nici limba romînească. 

Am asistat la cîteva repetiţii aie spectacolului Gllcevile din Chioggia şi am remarcat 
aceeaş i -g«jă pentru valorificarea^textvilui în încercărUe tînărului Dinu Cernescu de a 
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créa, în fiecare moment scenic, o imagine semnificativă, un simbol purtător de ideL 
Desigur, încercările nu înseamnă totdeauna şi reuşită, dar ele au adesea drept rezultat» 
o îmbogăţire a expresivităţii şi totdeauna o creştere a experienţei. Ajutorul p/e care-
regizorul principal al teatrului Vlad Mugur, 1-a dat tînărului débutant, prin observaţi» 
générale şi uneori prin intervenţii în chiar practica repetiţiilor, a avut drept rezultat cize-
larea unor scène, limpezirea sau adîncirea altora. , 

în celé mai bune spectacole aie teatrului craiovean regia este prezentă, fără osten-
taţie, dar şi fără falsă modestie. Spectacolele au ritm, accentele căzînd pe momentele-
cheie aie piesei, urcînd gradat spre punctul culminant. Citez spre exemplificare scena 
procesului din Ultima generaţie, în care fiecare clipă adaugă ceva în plus la tensiunea 
existentă, pentru ca totul să culmineze eu ridicarea în picioare a grupului de tineri acuzaţi,. 
într-o piramidă vie, elocventa, acuzatoare. Sau, scena primei întîlniri a femeii-comisar 
eu marinarii, pe vas, în Iragedia optimistă, scenă care începe ca un joc, eu accente 
aproape comice, pentru a évolua spre dramatismul cel mai intens şi a se încheia cutre-
murător eu împuşcarea marinarului agresiv. 

Prezenţa actorilor în scenă nu este numai fizică, iar comunicarea lor continua creează: 
în scenă acel curent subteran de înaltă tensiune, care captează spectatorul, dîndu-i iluzia 
vieţii. Aşezarea şi dinamica grupurilor în scenă, plastica mişcărilor, urmăresc acelaşi scop, 
de a créa din imaginile scenice nişte véhicule concrète aie ideilor, de a ajunge deci la 
0 maximă expresivitate. Amintesc în acest sens legănarea continua a marinarilor, în actul 
1 al Tragediei optimiste, într-un balans lent, care ajunge să dea senzaţia obsedantă a 
tangajului. întru atingerea aceluiaşi nobil scop al expresivităţii, lumina are1 o însemnată 
contribuţie în Teatrul National din Craiova. Mărturisesc că în puţine teatre din tara 
noastră am putut vedea efecte şi joc de lumini mînuite eu atîta dexteritate şi eficientă 
ca pe scena teatrului craiovean. Aici, un personaj este pus în valoare prin felul în care 
lumina reflectorului cade asupra lui ; dincolo, cerul îşi schimbă culoarea vestind zorile 

Scenă din „Tragedia optimistă" de Vs. Vişnevski 
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sau amurgul, printr-o filtrare discretă, dar sigură, a luminii : in scena bătăliei din Tra-
gcclia optimistă, simpla plimbare a razei unui reflector peste armele în poziţie de luptă 
a sugerat mai mult decît ar fi putut-o face o întreagă desfăşurare de figuraţie într-o 
luptă convenţională. Cu un maestru de lumini ca şeful electrician Vadim Levinski, Teatrul 
National din Craiova poate încerca celé mai îndrăzneţe combinaţii pentru dezvoltarea 
funcţiei dramatice a luminii. 

Desigur că nu toate spectacolele teatrului craiovean sînt la înălţimea celor citate 
aici. Mormolocul, de pildă, deşi cu unul din autori în rolul principal (V. Nitulescu) şi 
pus în scenă de Vlad Mugur, nu se poate considéra un succès al teatrului. Dupa cum nu 
se poate considéra un succès al teatrului, Sfîrşitul pămîntidui, farsă fără p r ê t e n t , pe care 
Tiberiu Pentea a pus-o în scenă în momente de grea cumpănâ pentru teatru (necesitatea 
imediată a unui turneu). Am menţionat îndeosebi spectacolele celé mai bune, pentru că 
socotesc că acesta este drumul pe care trebuie să se dezvolte Teatrul National din Craiova, 
în care tradiţiile primelor începuturi aie teatrului romînesc tind sa se înnoade cu celé 
mai noi cuceriri aie artei realist-socialiste. 

Spre poeria scenicà 

în Teatrul National din Craiova, scenografia este semnată de pictori diferiţi, a 
căror personalitate artistică îşi imprima pecetea vizibilă asupra decorurilor realizate, adap-
tîndu-se în acelaşi timp stilului operei dramatice respective. Se remarcă aşadar, şi în 
sectorul scenogràfiei, aceeaşi preocupare pentru maxima valorificare a textului. Aş spune 
chiar că scenograful este aies de teatru dupa criteriul corespondentei sale cu specificul 
operei dramatice. în consecintă, comedia de Oscar Wilde îşi desfăşoară dialogul sclipitor 
în decorurile élégante, în tonuri de pastel, aie lui Siegfried ; Tragedia optimistă îşi arde 
flacăra pe spirala turnantă, de o sobrietate aş spune clasică, a lui Perahim ; Gllcevilc din 
Chioggia îşi găsesc un cadru sprinten şi colorât în combinatia de plase pescăreşti şi de 
siluete sugestive tăiate în pînză, născocită de I. Popescu-Udrişte ; profunda dramă a lui 
Hamlet va fi pusă în valoare prin poezia solemnă, de o simplitate tragică, a decorurilor 
lui Tody Constantinescu. 

Cîţi pictori, cîte piese, atîtea stiluri. Şi totuşi, se simte şi aici o tendinţă unitară de 
a reduce componentele materiale aie decorului la elementele sale esentiale, pentru ca, 
prin simplitate, prin stilizare, să se obtină maximum de sugestivitate. Se tinde, la Teatrul 
National din Craiova, sa se creeze acel décor care sa nu mai fie un simplu ,.loc de joc", 
un simplu „cadru" pasiv al acţiunii dramatice. Se tinde, de asemenea — şi această trăsă-
tură este evidentă la toate decorurile citate aici — la eliminarea acelui bagaj de date 
„reale", care încarcă în mod inutil scena, depărtînd-o de adevăr prin convenţionalitatea 
lor stridentă, şi la obţinerea unei expresivităţi poetice, în care sugestia se adaugă elemen-
tului material, prelungindu-i şi adîncindu-i semnificaţiile. Cel mai caracteristic în ambele 
sensuri — al esentializării şi al funcţionalizării — poate fi socotit decorul lui J. Perahim 
la Tragedia optimistă, despre care s-a mai vorbit într-unul din caietele noastre. în acest 
décor, redus la o linie dinamică, pe fondul neutru în care numai nuantele de cenuşiu-
verzui variază, lunvna joacă cu adevărat un roi activ, electricianul contribuind astfel la 
poezia scenei. 

Un colcctiv îmestrat , dar . . . 

E limpede însă că nici o concepţie regizorală, nici una scenografică n-ar fi sufi-
ciente pentru punerea în valoare a unui text dramatic, fără un colectiv de interpreti care 
să poată créa pe scenă „viata spiritului uraan". 
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Din fericire, Teatrul National din Craiova se poate mîndri eu un număr de actori 
de valoare, de la cei mai în vîrstă pînă la cei mai tineri, eu posibilităţi de interpretare 
a unor roluri cît mai diverse. Ca sa încep eu începutul, voi aminti de activitatea devotatâ 
pe care decanul scenei craiovene, Remus Comăneanu, o continua, jucînd firesc şi eu umor 
discret, cînd rolul pastorului Chasuble din Bunbury, cînd pe şugubăţul Alcibiade din 
Sţîrşitul pămîntului, cînd pe ipocritul şi ridicolul popă Găman din Ultima generaţve. Ta-
lentul şi experienţa de comedian a lui Manu Nedeianu îl indică pentru roluri de mai 
mare amploare şi de mai bogate şi adînci semnificaţii decît celé în care l-am văzut 
(Matache Funduleanu şi profesorul de istorie, tare de-o ureche). în compoziţii diverse 
l-am văzut pe Ilie Cernea, care imprima o nota personală, transpunîndu-se totuşi în 
personaj, în roluri ca neamţul din Ultima generaţie, Şeful grupului de anarhişti din 
7 ragedia optimista, sau Hagi Petcu din Sfîrşitul pămîntului. R. Rang trece eu uşurinţâ 
de la tonurile blînde şi candoarea plină de înţelepciune, spécifiée lui Iacob Gherer, la 
tonul de comandă şi atitudinea rigidă a ofiţerului duşman din Tragedia optimista. Sînt 
de menţionat, de asemenea, realizările unor actriţe ca Madeleine Nedeianu (Lady Brack-
nell), Florica Nicolescu (Miss Prism) şi altele. Acestora li se adaugă pleiada de tineri, 
mai vechi şi mai noi în teatrul craiovean, dintre care nu mă pot opri să nu amintesc 
sensibilitatea şi inteligenţa scenică deosebită a Silviei Popovici, mobilitatea jucăuşă a 
Sandei Toma, romantismul stăpînit al lui Gh. Cozorici, statura eroică a lui Amza Pelea. 
stîngaci în hainele lui Jack "Worthing (roi pe care 1-a pregătit în grabă, pentru a-1 dubla 
pe V. Rebenciuc), dar la largul său în uniforma de licean a lui Dodoloi, ca şi în aceea 
de ofiţer devotat patriei ruseşti ; talentul, ca o forţă primară, greu strunită, al lui C. 
Rauţchi, sau vigoarea aproape sălbatică, capabila de mlădieri : lirice, a lui Ion Marinescu 
(Alexei) ; debitul rapid şi sprinteneala scenică a lui Dem. Rucăreanu, sau mişcările line 
şi sfioase aie lui V. Niţulescu... 

Şirul actorilor buni ai Teatrului National din Craiova este mult mai lung, dar 
intenţia mea n-a fost decît să dau cîteva exemple, pentru a dovedi că teatrul craiovean 

Scenă din „Gîlcevile din Chioggia" de Carlo Goldoni 
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Scenă din „Sfîrşitul pămîntului" de Victor Eftimiu 

îşi poate permite încercări oricît de îndrăzneţe, cu colectivul său de azi. Dar eu cel de 
mîine ? 

Aceasta e întrebarea. Mai bine zis, una din întrebările pe care acest sfîrşit de 
stagiune le ridică în faţa colectivului din capitala Olteniei. Cîţi dintre cei care au con-
tribuit la ultimele succese aie teatrului vor fi prezenţi la anul la consolidarea treptelor 
atinse şi la urcarea altora ? 

Colectivul craiovean a izbutit în ultima vreme să realizèze o seamă de spectacole 
valoroase. E încă départe de a fi atins perfecţiunea, dar a dovedit că are posibilitatea 
să se apropie de ea. Numai că, pentru aceasta, este nevoie de eforturi şi mai aies de 
unitate în aceste eforturi. Puţinul timp petrecut în cadrul teatrului mi-a révélât — şi cred 
că nu mă înşel — lipsa unei coeziuni între diferiţii membri ai colectivului. Dar indife-
rent de cauzele şi de natura acestei coeziuni deficitare, socot că ele nu pot precumpăni 
faţă de interesul comun al tuturor elementelor care compun "ansamblul artistic al Naţiona-
lului din Craiova : menţinerea şi creşterea valorii şi prestigiûlui pe care teatrul lor, prin 
ei, le-a dobîndit. 

Cîteva spectacole bune nu sînt suficiente pentru defin,irea şi statornicirea profilului 
unui teatru. Sînt necesare o viaţă de colectiv şi .un spirit solidar de muncâ, cu preocu-
pări şi eforturi comune, cu dezbateri principiale şi constructive asupra celor înfăptuite. 
asupra problemelor încă nerezolvate. începutul, pentru ridicarea Teatrului National din 
Craiova la înălţimea tradiţiei sale şi a exigenţelor contemporane, a fost realizat. Pentru 
consolidare şi dezvoltare se cere însă timp şi persevererrţă. 
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